

## Predkladacia správa

Materiál sa predkladá v súlade s čl. 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky a súvisí s plnením úloh vyplývajúcich z programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky v oblasti zahraničnej a bezpečnostnej politiky štátu. Vláda SR prerokovala tento materiál dňa 29. januára 2003 a prijala k nemu uznesenie č. 56.

Súčasnú zmenenú bezpečnostnú prostredie vo svete, ktoré je charakterizované globalizáciou a zvyšujúcim sa dynamizmom zmien, bezprostredne vyvoláva potrebu reagovania a prispôsobovania sa jednotlivých štátov, ako aj medzinárodných bezpečnostných organizácií novým bezpečnostným prioritám a rizikám.

Teroristické útoky v USA a neskôr i na ďalších miestach zmenili vnímanie bezpečnosti medzinárodným spoločenstvom. Ukázalo sa, že bezpečnosť v súčasnom globalizovanom svete nemôže byť chápaná izolovane. Objavili sa nové bezpečnostné hrozby a nebezpečenstvá, medzi ktorými najväčšie ohrozenie predstavuje terorizmus a použitie jadrových, chemických a biologických zbraní. Na nové bezpečnostné výzvy reaguje celé medzinárodné spoločenstvo uvedomujúc si, že lokálne zdroje napätia znamenajú potenciálne ohrozenie ich vlastnej bezpečnosti.

Bezpečnostná rada OSN vyjadrila postoj k situácii v Irackej republike radom rezolúcií. Poslednou z nich je rezolúcia č. 1441/2002 z 8. novembra 2002, v ktorej medzinárodné spoločenstvo vyjadruje odhodlanie dosiahnuť definitívne odzbrojenie Iraku. Požaduje, aby Iracká republika odhalila svoje programy vývoja a výroby ZHN a ich nosičov a zlikvidovala všetky prostriedky hromadného ničenia.

Doterajší priebeh inšpekcií, ktoré okrem iného objavili niekoľko prázdnych hlavíc, schopných prepravy chemických bojových látok a okolo 3000 strán písomností o jadrovom programe, nedáva záruky, že Irak mieni splniť záväzky rezolúcií a nebude predstavovať nebezpečenstvo pre svetové spoločenstvo. O hlaviciach ani o dokumentoch sa Irak nezmienil v správe pre OSN zo 7. decembra 2002, čo UNMOVIC (Monitorovacia, verifikačná a inšpekčná komisia OSN) označil za znepokojujúci fakt.

Podľa poslednej správy vedúceho inšpekčného tímu OSN z 27. januára 2003 Irak doposiaľ nevyužil šancu na vybudovanie dôvery v oblasti odzbrojenia. Správa pre OSN neprináša nové informácie ani odpovede na kladené otázky. Naopak, počas inšpekcií vznikli otázky, ktoré vyvolávajú dôvodné podozrenia, že Irak nezmenil svoju politiku.

Po teroristických útokoch v USA v septembri 2001 vyjadrila i vláda Slovenskej republiky vo svojom vyhlásení vôľu podporiť boj proti terorizmu na globálnej úrovni.

V tejto súvislosti odovzdal dňa 26. januára 2003 veľvyslanec USA v Slovenskej republike R. Welsler predsedovi vlády Slovenskej republiky verbálnu nótu (v prílohe), v ktorej okrem iného požaduje poskytnúť kapacity ozbrojených síl SR určené na ochranu proti jadrovým, biologickým a chemickým zbraňam v prípade uskutočnenia akcie proti irackému režimu.

Vychádzajúc zo súčasných možností ozbrojených síl SR požiadavke USA zodpovedá vyslanie jednotky radiačnej, chemickej a biologickej ochrany (RCHBO) v počte do 75 príslušníkov ozbrojených síl SR. Takáto jednotka je schopná vykonávať radiačný a chemický prieskum priestorov, komunikácii a objektov, bezkontaktnú detekciu bojových toxických látok, dekontamináciu bojovej techniky, hygienickú očistu osôb a extrakciu zranených (nepohyblivých)

osôb z kontaminovaného priestoru. Jednotka RCHBO ozbrojených síl SR bude pôsobiť spoločne s jednotkou RCHBO Armády ČR v rámci Veliteľstva spoločných síl na odstraňovanie následkov použitia ZHN (CJTF-CM) v Camp Doha v Kuvajte. V rámci veliteľstva CJTF-CM pôsobia protichemické jednotky armád USA, SRN, Kuvajtu a Českej republiky, ktorých úlohou je pôsobiť ako záchranné jednotky pri použití zbraní hromadného ničenia.

Podľa Ústavy Slovenskej republiky čl. 86 písm. k) prináleží Národnej rade Slovenskej republiky vysloviť súhlas na pôsobenie ozbrojených síl mimo územia Slovenskej republiky. V tejto súvislosti sa navrhuje Národnej rade Slovenskej republiky vysloviť súhlas s vyslaním jednotky radiačnej, chemickej a biologickej ochrany ozbrojených síl Slovenskej republiky v rámci spoločných akcií týkajúcich sa Irackej republiky.